

(上接C01版)



# 王小慧:用梦想启动艺术之旅

晚报记者 尚新娟

## 艺术和她的人生传奇无法切割

台湾一位著名的艺评家这样评论王小慧,“她的艺术早就和她传奇人生无法切割。”王小慧说,别人通过我这个人来理解我的艺术也没什么不好。就像在中国的展览,很多观众从来不进美术馆的,通过我的书而想认识我这个人,因为要看看我这个人而进了美术馆,从此喜欢上摄影,喜欢上艺术,这有什么不好?但在外国我被承认主要还是因为我的艺术,因为我没有出过自传之类的书。他们先是认同我的艺术再认

同我的人,然后又通过媒体报道进一步了解我。

在外国,王小慧也一直受媒体的关注,她书架上那么多纸盒子里装得满满的都是外国媒体的报道,这在德国是很少见的,而且她那时并没有经纪人。很多人先是对王小慧本人感兴趣,再去看看她的作品。王小慧认为这样也没什么不好,因为她的作品和她的人是不可分的,通过认识艺术家,人们会更好理解作品。



《打开慕尼黑的秘密:王小慧与吾德市长夫妇对话》

## 爱情追求的是精神上的契合

王小慧坦然自己对爱情是一个理想主义者,是一个认为爱情可以至高无上的人。“我会为爱情而牺牲一切,只是碰到可以牺牲一切的爱情还太少。被爱的感觉不如去爱一个人,那是两种完全不同的感觉。只有爱并同时被爱才是一个最完美的境界。”

但现代女性在爱的同时也是独立的,不能因为爱而无视自己的存在。王小慧说,我用两个圆来比喻男女两个人之间的关

系。两个圆各有它自己的圆心和半径,两个圆相切时会有一个共同的部分,这个部分越大,两个人的共同之处就越多。可惜许多女人把自己的圆心重叠在男人的圆心上,她就失去了自我。这时她作为个体也就不复存在了,至多只是男人的影子。

所以我要告诫女人们,无论你多么爱一个男人,都不要失去你的圆心和半径。这是我后来悟出的道理。

## 欣赏内在与外在统一的美

她在同济大学读书时,一位教授讲过一堂与园林建筑无关的课,叫做“内美”。他把这两个字写在黑板上,大大的,至今她的印象还很深。教授说内在的美才是真正的美,不会消失的美。王小慧也一直相信“随心随性”的说法,所以她很少将年轻的美女收入肖像集,因为这种漂亮往往空洞无物。但形形色

色不同种族、不同身份、不同相貌但具有“内美”的脸被她记录下来。在展览会上许多人会站在某一张照片前久久不肯离去。他们不是因为拍摄技巧而是为这些人的“内美”所吸引。当然并不是说一个女人只要内在美而不注重外表仪容等,她认为内在与外在统一的美,才是真正经得起时间考验的美。

## 她的行程争分夺秒

家周国平的对话录:艺术家与哲学家的对话。她不仅仅是一个摄影家,或是一个作家,她不属于某个门类,但又似乎属于所有门类。还是用“艺术家”称她更准确些,她是跨界的,涉猎雕塑、电影、影像、装置设计及时尚,此外,她还是社会活动家、文化大使。她才能那么全面,各方面对她的邀请使她分身无术。因此,她的时间是论分论秒计的。在

德国媒体上有她一张漫画,她的脑袋被画成一只滴答行走的钟表,可见她对艺术的投入,对时间的珍惜程度。

谈话间,她说下周要到东京和名古屋去做文化交流。小慧深有感触地说,中国文化的输出远远不够,还需要做许多工作。

应该说,小慧的艺术之旅不是她一个人的行走。

作为艺术家的王小慧追求像诗一样的生活。她说,在德国,很多人说我的生活太传奇,像小说、像电影、像诗歌。这也是我在很小的时候就希望过的。那时的我希望将来的生活如诗般精彩。“当然这是我所向往的,并不是每一个女人都应该或者都适合的一种生活方式。我想每个人应该有自己的最喜欢和最适合自己的生活方式,并且向这个方向努力。”

历尽劫难,王小慧脸上始终挂着明媚的笑,气质温婉,看上去比实际年龄要年轻许多,保持着一种旺盛的生命状态。关于年龄与青春是一个女人敏感的话题,她并未刻意去回避。

她说,一个女人老并不是可怕的事情,关键是要优雅地老去。每一个年龄有她那个年龄的魅力,所以皱纹本身并不可怕。

在德国人眼里,王小慧是属于那种比较有东方色彩的,有神秘感和异国情调的中国女人。她拥有许多无所不说的老朋友,有许多忠实的读者和作品的欣赏者及收藏家。他们不光喜欢她本人,也能理解她的作品。“我常常感到人类的许多情感是共通的,艺术是可以跨越语言的界限。”

最近,她在忙着一个书稿,内容是她与作

在艺术创作之余,王小慧扮演着多重角色,经常穿梭往来于国内外的一些重大文化活动,有人说她是一位搭建中德两国文化交流桥梁的建筑师。

“我只是为文化交流作一些力所能及的事情。我还可以做更多更好,只是因为时间有限,我觉得我首先是个艺术家,自己的创作是主要的。”

“我觉得中国文化输出远远不够,中国文化在欧洲的影响远远无法和西方文化在中国的广度和深度相比,所以我们中国人更有责任与义务。我觉得自己就是一个很好的输出例子。我在德国做的大大小小所有的事,或多或少都与中国文化有关。慕尼黑市长有一次在演讲时说,他不知道在德国比我更有名的中国人了。”

王小慧在德国的确是声名大噪,作为一个中国人,她在向外推销自己的时候,也推销着中国文化。人们在看她的书、展览和电影时,当媒体报道时,当评论家讨论时,当人们茶余饭后谈到她时,这一切无不直接或间接地与中国、中国的文化与艺术联系在一起,王小慧认为这是一种很有意义的文化输出。

最近王小慧出版了一本新书:《打开慕尼黑的秘密:王小慧与吾德市长夫妇对话》,这本书让更多的中国人了解慕尼黑市长吾德夫妇的传奇人生和精彩故事。王小慧说,很自豪能为自己祖国文化的传播做些事情,也很乐意把别的国家好的理念、先进的思想带进来,今后希望做得更多更好。

### 通通有 健康资讯

#### 专治鼻咽炎

特点 无痛苦无破坏性,无副作用患处用药,快速治疗,提高免疫力 主治过敏性鼻炎、鼻窦炎、咽喉炎、声带小结、打呼噜、头晕头痛、耳鸣、耳聋 研究院2楼 省市医保 电话:66561533

#### 专治白斑

我院采用“中西合璧”疗法速治各型白斑,表皮细胞移植、光疗、自体基因种植、穴位埋线快速控制,外涂8天见效,均配合高科技生物制剂标本兼治,稳定期7-10天恢复,发展期21天控制。 0371-66371120 网址:www.66371120.com

#### 38元治好乳腺病

测绘医院神奇的反向刮乳术,治疗乳腺病,轻轻刮几次,疼痛消失了,肿块不见了,真中! 刮乳热线: 0371-67950192

#### 200元永久脱毛

腋窝永久脱毛安全彻底,只限100名额满为止。67238025

### 通通有 医疗药品

郑州最大的医疗药品资讯互动平台; 24小时广告刊登热线:63399000 67655128

## 签约治近视 不花冤枉钱

前不久,在中国国际会议中心举办的青少年近视国际高层研讨会上,中国中医科学院治疗近视新技术“中研近视康”获得来自解放军301医院、北京中医药大学等专家的一致好评。据与会专家评价:该技术在治疗近视领域至少领先世界30年。

“中研近视康”是一项具有自主知识产权的治疗近视新技术,是中国中医科学院20年的攻关成果。据科学院下属6家医院长达5年临床数据表明:18岁以下近视青少年当场治愈可提升2-4行,一周内度数下降25-100度,3-6个月有望摘掉眼镜。

本周日前凡持本报前来就诊者,可享受免费验光、免费眼底全面检查、免费眼科专家现场诊治、免费赠送价值398元的辅助治疗产品。同时,经过综合检查和现场试治,凡符合治疗条件者,可签约治疗近视,治疗效果不满意可退全款,确保不反弹。另通知:凡接受“中研疗法”满三个月的老顾客,均可

参加100名“中研康复明星”评选活动,“康复明星”可享受多项优惠赠送。另诚招各市、县独家经销商。 详情拨打电话 0371-60937638 也可直接到郑州市陇海东路251号郑州华泰医院咨询(郑州长途客运南站西200米路南)

### 新产品招商

最新高科技生物降压产品“金谷肽”,专治各种疑难高血压,平均七天服1粒,6-8个月停药不反弹。免费试用,回购率达90%以上。“签约降血压,不好不收钱”的模式确保成功,有成功市场供实地考察。诚招各市、县独家代理。 免费财富热线:4006558827

## 特价矫正镶牙 (6月1号-7月1号止) 省市医保 定点单位

1精镶西德烤瓷牙原200元/颗 现价150元/颗  
2精镶钛合金烤瓷牙原400元/颗 现价260元/颗  
3精镶钛普通固定牙原50元/颗 现价30元/颗  
4精镶进口固定牙原100元/颗 现价60元/颗  
5生物烤瓷牙原800元/颗 现价400元/颗  
6进口活动牙原80元/颗 现价40元/颗  
7全口瓷牙原400元/口 现价300元/口  
8快速矫正畸形牙原1000元/单颌 现价500元/单颌  
9全口树脂牙原360元/口 现价260元/口  
10超声波洗牙原80元/口 现价40元/口  
地址:郑州市伏牛路61号郑州仁和老年病医院二楼口腔科乘102、103、52、83路车到伏牛路颍河路口站下车路东即到

诚聘 口腔医师

## 老年人医疗生活护理的好去处

郑州市第二按摩医院(郑州市老年病护理医院)是政府投资的一家集医疗、护理、康复、临终关爱为一体的公益医疗机构,已开展老年关爱护理十二年,长期收治子女无暇照顾、生活不能自理或半自理、因病致残、长期卧床的老年病人,医院的医生、护士、护工24小时为老年人提供医疗护理、生活护理、康复等全方位关爱服务。

医院地址:郑州市工人路31号(工人路与伊河路交叉口,嵩山饭店西50米) 咨询电话:67713680 67713611 67449669

## 轻松一抹 痔疮常年不犯

一夜智乐是美国联邦科学院的李建功院士,历经7年研发的新一代痔疮药。它独有的“陨泥粉末”可以将痔疮的毒根吸出,并把其它痔疮药无法排出的血水、垃圾,顺利运出体外。在医学上有三大突破:一抖、一吸、一留。一抖,瞬间抖开痔疮里的静脉血管团;一吸,迅速吸出痔疮中的血垃圾;一留,疗效成分留在体内,让痔疮终身不再犯。国家新药一夜智乐,吸出痔根,排出痔核。 电话:66600062 陕卫消宣字(2009)第0057号 地址:同禧堂大药房(市第五人民医院对面)